

■“75年甬医情·宁波山海情”系列报道

“能造福更多患者，是最幸福的事”

多年来他奔波在援医路上，为多地患儿成功“补心”



江隆福在库车市人民医院查房。受访者供图

康复后女孩希望也能成为一名医生

“江医生，谢谢你给了我第二次生命，以后我也要成为像您一样优秀的医生！”今年7月，在宁波市政府新闻办主办的“甬库一家亲·今天我发布”教育健康专场发布会上，库车女孩古丽给江隆福送上一面全家制作的锦旗，表达感谢之情。

古丽患有先天性心脏病，心脏室间隔上有一个接近1厘米的洞，这使得她心脏里的血液不能正常流转。像她这样的患者如果不及时接受手术，很可能到四五十岁就要面临人生终点。幸运的是，古丽在宁波医生的筛查中发现了病情，更幸运的是，在宁波市援疆指挥部的组织下，古丽跨越千里来到宁波，由江隆福团队实施了微创手术，成功修补好了心脏的缺口。

这要从今年5月说起，当时，有20多年心脏介入手术经验且有小儿心脏介入治疗背景的江隆福，受命带着团队成员一起前往新疆库车，为20多位患有先天性心脏病的孩子进行诊疗，其中包括古丽。

抵达库车后，江隆福和团队通过仔细检查发现，真正需要手术治疗的先心

从贵州安龙到吉林汪清，从四川盐源到四川金阳，再到新疆库车……从医37年，宁波市第二医院心血管内科主任江隆福的对口帮扶足迹遍布多个省市。虽已年近花甲，但十几年来只要对口帮扶地有需求，他都会立刻出发，不辞辛劳地奔波在援医的路上。从去年开始，江隆福和团队成员一起，先后为四川和新疆的几十位先心病患儿成功“补心”，给孩子们一个全新的健康起点。

患儿只有8个，其余可定期随访。于是，整支医疗队驻扎在库车市人民医院，用两天时间为6个孩子成功完成了心脏介入手术。其中18岁的古丽和另外一名孩子因为病情相对复杂，江隆福建议其到宁波医治。

这之后，江隆福为专程来宁波的古丽完成了手术，之后也一直和她及家人保持联系，随时了解古丽回家后的恢复情况。得知古丽经过这次看病经历后也想成为一名医生，他觉得这是对自己最大的肯定。在江隆福的手机里，精心保存着一批库车小朋友在手术后给医护团队写下的感谢卡片，每次看到上面稚嫩却暖心的话语，总能让他工作中的疲惫烟消云散。

从去年开始，江隆福和团队成员多次辗转四川、新疆两地，先后帮助几十位像古丽一样的先心病患儿重获新生。“好几次看到有些已经错过手术机会的孩子，因为疾病嘴唇发紫，手指也已变形，我们都觉得很痛心。我们能做的，就是尽自己的一切力量帮他们争取好的治疗结果。”

希望能把更多新技术和新理念带到对口帮扶地

从贵州安龙到吉林汪清、吉林安图，从四川盐源到四川金阳，再到新疆库车……细数十几年来的对口帮扶经历，只要江隆福去过的地方，他都对当地的心内科状况和发展如数家珍。这些年，遇到帮扶地医生的求助，他总是第一时间尽力帮助解决。每当接到帮扶任务，他也总是义不容辞，全力准备，全情投入。

江隆福觉得，对口帮扶是一件一定要用心才能做好的事，只有这样才能真正让对口帮扶地的医患受益。他也深切地感受到，随着对口帮扶工作的深入，宁波给对口帮扶地带来的改变也越来越多地落到实处。

“十几年前我刚到贵州安龙帮扶的时候，因为当地的手术条件欠缺，我们能做的也就是和当地医生一起查房，再给他们做一些业务讲座。到后来，随着帮扶

工作经验的累积，我们发现能做的事情还有很多。”江隆福说，到对吉林安图和汪清帮扶时，他们不但帮助当地医院规划设计，从无到有建设好了当地第一间能做心脏介入手术的导管室，带着当地医生一起做了第一例心脏介入手术，还为当地医院培养自己的心脏介入人才。

在安图县人民医院的医生来宁波学习的半年多时间里，江隆福手把手把自己的技术传授给对方，直到这位医生回去后真正可以独当一面。之后每当听说当地医生又独立开展了一项新的心脏介入手术，江隆福比自己取得了成绩还高兴。

“能造福更多患者，对医生来说是最幸福的事。”江隆福说，今后他希望能把更多新技术和新理念带到对口帮扶地。 记者 孙美星 通讯员 郑朝



应师傅(右)正在为居民服务。

“用自己的一技之长帮助邻居，是件开心的事”

“万能维修工”开起维修铺，为居民免费“捣鼓”

“每年夏天来修风扇的挺多，待会儿修好了我送过去。天凉快了，老人家可以收起来了！”9月22日一大早，家住鄞州区福明街道新源社区的应岳春就在自家维修铺忙碌起来了。退休后，他把自家车棚改造成了维修铺，义务帮邻居修小家电等，持续了8年时间。今年3月开始，因为有了新工具的加持，他新增了磨刀业务，“生意”挺火。

前两天，应师傅在社区“慈善一日捐”活动中，捐款600元，而这些都是平日里居民偷偷塞在铁盒的“劳务费”。“我放了一个铁盒，是给他们放刀具，写纸条的，没想到居民总是往里面塞钱。我凑个整，一次性捐了，算是大家的一片心意。”

他是远近闻名的“万能维修工”

应师傅今年71岁，家住新源社区兰亭绿源小区，是远近闻名的“万能维修工”，通下水管道、修空调、修楼道门等技术活儿都不在话下。因为他精通维修，小区物业有解决不了的“疑难杂症”，经常请他帮忙，他从不推脱。

平日里，他经常帮居民免费维修小家电，他的手机号码也成了辖区很多高龄老人的“维修热线”。哪怕是深夜，只要老人有需要，他都会上门服务。这两年，甚至连隔壁小区的老人都会打电话向他求助。“只要我

有空，不管在吃饭还是睡觉，我肯定会过去帮忙！老人愿意打我电话，我肯定不能辜负他们的信任！”对于越来越多的求助电话，应师傅却一点也不嫌麻烦。

应师傅自家楼下有一间不足10平方米的车棚，这就是他的维修铺，摆放着各类维修工具和零配件。有时候居民会拎着小家电上门维修，碰上高龄老人或腿脚不便的，他直接带着工具箱上门服务。“退休了没别的事可做，我就喜欢捣鼓这些，用自己的一技之长帮助邻居，是件开心的事。”

维修铺的“生意”越来越好了

今年3月，新源社区老年协会工作人员给应师傅送来一台电动磨刀机和一台电焊机，把他高兴坏了。最让他感动的是，这是社区老年协会40名老人通过众筹的方式特意采购的，感谢他这些年的“随叫随到”。

自从有了称手的工具，应师傅的业务又拓展了。他在维修铺门口张贴了一块“免费磨刀”的牌子。平日，有需要磨刀的居民可以随时找他。“如果我不在，大家可以直接留个纸条写上家庭住址，磨好后我会送上门的。”就这样，维修铺的“生意”越来越好了。

此外，应师傅还进驻了社区的便民服务集市，半年来出摊5次，服务了上百位居民。每次磨刀时，他一站就是4个小时，没一会儿就汗流浹

背。即便如此，他每次还给居民“加号”，实在来不及就带回家磨。“兰亭绿源那个应师傅不仅会维修，还会磨刀，磨得又仔细又专业！”这段时间，应师傅的好口碑都传到了其他小区。

“我是给大家免费服务的，怎么好意思收钱，正好这几天社区在搞‘慈善一日捐’活动，我就把钱捐出来了。”就这样，应师傅把铁盒里的零钱换成了整钞，一次性把600元都捐了。

在应师傅的带动下，社区“慈善一日捐”的氛围越来越浓厚。小朋友把自己做家务赚的零花钱捐了，连小区物业都跑来捐款……大家都在为“我们的家园”建设贡献一份微光。

记者 薛曹盛
通讯员 褚燕玲 周晓薇 文/摄